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Anne BOULANGER

Voix passive et voix active
en russe et en francais
Approche comparative et probléemes de traduction

Le russe et le frangais possedent tous deux une voix active et une voix
passive dont le sens est le méme dans les deux langues : le sujet du verbe
actif est I’auteur de I’action, il est a ’origine de 1’action ; le sujet du verbe
passif est soumnis a I’action exercé€e par un sujet non exprimé ou exprimé par
le complément d’agent, il est en proie a un sentiment. Mais "emploi des
deux voix obéit a des regles syntaxiques qui varient d’une langue a I’ autre et
selon le contexte. Nous allons essayer de définir, pour chacune des deux
langues, d’une part les criteres « objectifs » d’emploi, a savoir les régles de
syntaxe propres a chacune des deux langues, d’autre part les critéres « sub-
jectifs », a savoir le sens que le locuteur veut donner a son énoncé, de déter-
miner en méme temps les modes d’interaction entre ces critéres et enfin,
pour faciliter le travail de compréhension et de traduction de I’étudiant,
d’établir des correspondances entre le russe et le francais.

1. Existence de la voix passive

Dans les deux langues, seuls les verbes transitifs peuvent avoir une voix
passive ; ’objet de I’action du verbe transitif devient le sujet du verbe a la
forme passive et le sujet, complément d’agent : le sujet subit [’action de
I’agent.

En russe on constate toutefois une entorse a cette régle : en effet, un tout
petit nombre de verbes intransitifs peuvent avoir une voix passive ; c’est le
cas de pyKoBOAHUTDb, yNpaBjsaTe, ces deux derniers couramment employés,
en particulier, au participe présent passif (pykoBoaUMBIH, yrIpaB/seMbiit) ; le
complément du verbe au génitif ou a I'instrumental devient le « sujet » du
participe, le mot qu’il détermine.

2. Voix passive et modes

La voix passive, distincte morphologiquement de la voix active et de la
voix pronominale, existe, en francgais, pour tous les modes et tous les temps ;
en russe, elle n’existe qu’au mode participe ; aux autres modes, la voix
passive se confond avec la voix pronominale que nous appellerons ici voix
pronominale-passive.

L’emploi de la voix passive ou pronominale-passive obéit a des regles
différentes dans les deux langues :
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En russe, a I’indicatif, I’emploi de la voix pronominale-passive est
limité aux verbes imperfectifs et, pratiquement, a la troisi¢me personne du
singulier et du pluriel, le sujet appartenant le plus souvent a la catégorie
inanimée :

B 5TOM MarasHuHe rnpoaaioTcs A0POrue KHUIH
Dans ce magasin, on vend des beaux livres

L’emploi de cette forme pronominale-passive a la premiére et deuxiéme
personne et a la troisieme personne avec sujet animé est rare :

B uéMm oH oOBHHAETCA/THI OOBUHACIIILCA?
De quoi est-il/es-tu accusé?

L’agent ou auteur de 1’action peut €tre exprimé :

3TOT NaMsATHUK OXPaHSETCs rocyaapc TROM
Ce monument est placé sous la sauvegarde de I’ Etat

A P’aspect perfectif, le russe emploie le participe passé passif avec
I’auxiliaire étre au temps voulu (passif analytique) :

Panun 6611 oTKpbIT cynpyramu Kiopu
Le radium a été découvert par les époux Curie

La voix pronominale-passive est fréquemment usitée aux modes parti-
cipe, infinitif, et plus rarement au gérondif :

B cTaThsx, nyOIHKYIOIIMXCS B 3TOM rasere, Bcerjia 3aTpardBaioTcsi OCTpble
BOIPOCH!

Les articles publiés dans ce journal abordent toujours des sujets brilants

[TpoexT 3akOHa, OOCY>KAABIIHICS B MapjaMECHTC, BbI3bIBACT FOPSUUC CIOPDI

Le projet de loi qui a été examiné au Parlement provoque de vives
discussions

[TpoekT no/mxeH 06CyKAaThCs B r1apjaMeHTe

Le projet doit étre discuté au Parlement

Au mode participe, le russe possede deux participes passifs : le participe
présent et le participe passé :
B craTtbsax, nybJMKyeMbIX B 9TOH ra3eTe, BCeriia 3aTparuBaioTcst 0CTphle
BOIIPOCHI

Les articles publiés dans ce journal abordent toujours des sujets briilants
Bce KHUr" ObUIH NpOAaHbl
Tous les livres ont été vendus

Le participe présent passif qui exprime un processus auquel est soumis
son sujet grammatical peut €tre « en concurrence » avec le participe présent
du verbe a la forme pronominale-passive, comme dans I’un des exemples ci-
dessus, nybaukyemeix et nybaukyowmuxcsa. En revanche, au passé, le parti-
cipe passé passif et le participe pronominal-passif du verbe perfectif sont
rarement en concurrence. Comme on le verra plus loin, ces deux formes
n’ont pas la méme signification.

En francgais, la forme pronominale-passive ne peut pas s’employer avec
un agent exprimé et elle est en outre limitée a la troisieme personne du
singulier et du pluriel. Contrairement au russe, le frangais ne peut donc dire :
La maison se construit par ses propriétaires et : De quoi t’accuses-tu? au
sens de : étre mis en accusation.
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La voix passive du verbe transitif peut étre employée a tous les modes,
temps et personnes avec ou sans agent exprimé. Nous verrons plus loin qu’il
y a une ambiguité aspectuelle propre a la voix passive du frangais, une
méme forme (présent passif, participe passif) pouvant exprimer, hors
contexte, un processus ou un résultat.

3. Emploi des voix active, pronominale-passive et passive

Nous appellerons sujer le mot ou groupe de mots qui, dans la propo-
sition, désignent, soit I’auteur véritable de 1’action, soit, un étre vivant ou un
objet soumis a un processus et ce, quelle que soit la fonction syntaxique du
mot ou groupe de mots en question dans la proposition telle qu’elle est
donnée. En d’autres termes, nous appellerons sujer, ce qui, du point de vue
de la structure profonde de la phrase, autrement dit du sens, apparait comme
[’aureur de ’action ou le sujet d’un processus. Cette définition méme de
I’auteur et de 1’objet de I’action permet la conservation du sens de la phrase
lors du passage de la voix active a la voix passive : le role syntaxique des
éléments de la phrase étant modifié, le sens profond ne varie pas et auteur et
objet restent clairement définis.

Le sujet du prédicat peut €tre vu par le locuteur comme actif, « agis-
sant », c’est-a-dire accomplissant une action ; il peut étre vu par le méme
locuteur comme passif, « subissant », c¢’est-a-dire sujet d’un processus,
soumis a une action imposée de I’extérieur qui elle-méme a ou n’a pas
d’auteur envisagé par le locuteur. Ce regard du locuteur sur les relations
profondes entre sujet, action et objet de I’action détermine, en accord avec
les régles de syntaxe propres a chaque langue qui ont été rappelées plus haut
(§2), le choix entre voix active, voix passive et voix pronominale-passive.

Le sujet ou auteur de I’action peut étre ou ne pas étre exprimé ; il peut
étre ou ne pas étre implicite ; 1l peut €tre inexistant, inconcevable. Il peut
s’agir d’un étre vivant ou d’un objet. Ce que I’une des langues, le plus
souvent le francgais, considere comme le sujet de 1’action peut, dans I’ autre
langue, en I’occurrence le russe, n’étre envisagé que comme un facteur de
cette action, sa cause mais en aucun cas son auteur. L’objet de I’action peut,
lui aussi, étre un objet ou un étre vivant. La nature de ces deux éléments et
les rapports du sujet a I’objet vont déterminer la structure syntaxique de
I’énoncé dans les deux langues.

3.1 Sujet et objet exprimés

3.1.1 Sujet animé « agissant » ; objet inanimé

Etant donné un sujet animé agissant sur un objet, en russe comme en
francais, si le verbe est transitif, a priori le prédicat verbal peut étre aussi
bien

a la voix active, le sujet grammatical au nominatif coincide avec
I’auteur de I’action et I’objet de cette méme action est a I’accusatif ;

a la voix passive, le sujet grammatical au nominatif coincide avec
I’objet de I’action et le complément d’agent a I’instrumental représente
I’auteur de I’action.

Nous pouvons donc avoir les types de phrases suivants :
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1- En 1898 les époux Curie ont découvert le radium

B 1898-oM roay cynpyru KiopH oTKpbUIH panui

2- Les Allemands occupaient Paris

HeMnbl 3anumanu/okkynuposanu I[Napux

3- En 1898 le radium a été découvert par les époux Curie

B 1898-oM rony cynpyramu Kiopu Ob1J1 OTKPBIT pafuit/paaui Gbll OTKPLIT
cynpyramu Kiopu

4- Paris était alors occupé par les Allemands

Torna IMapux Obls1 OKKYNHPOBaH HEMUAMH

Le choix du locuteur entre voix active et voix passive peut obéir aux
criteres suivants :

— Si 'accent est mis sur I’activité du sujet, I’action qu’il accomplit, sur
sa volonté agissante ; si cette action constitue le rhéme de la proposition
dont le sujet est le theme, le verbe sera a la voix active, particulierement en
frangais et surtout dans une proposition indépendante ; la phrase répond en
quelque sorte a une question de type : Que fait-il? qu’a-t-il fait? etc. : c’est
ce qu’illustrent les exemples 1 et 2 qui nous renseignent sur ’activité du
sujet.

— Si l’accent est mis sur l’objet et le type d’action auquel il est soumis,
si les circonstances de I’action en général et son auteur en particulier consti-
tuent le rhéeme de la proposition, I’objet en étant le theme, le verbe sera a la
voix passive ; la phrase répond en quelque sorte a une question de type :
Dans quelles circonstances, comment, ou, par le fait de qui a été accomplie
cette action? C’est ce qu’illustrent les exemples 3 et 4 qui nous renseignent
sur un événement, un fait important avec toutes les circonstances dans les-
quelles il s’est produit. On note que dans I’exemple 3, I’ordre des mots peut
varier en fonction du sens de I’élocution : dans la premiére variante, I’ accent
est mis sur un fait important, la découverte du radium, placé en fin de
phrase ; dans la seconde, ce sont les auteurs de la découverte qui sont I’élé-
ment important et donc placés en fin de phrase.

En russe, la division actuelle de la phrase peut s’exprimer par I’ordre
des mots a I’intérieur d’une proposition aussi bien de type actif que de type
passif. Cette possibilité est réduite en frangais qui ne peut, dans une phrase
active, inverser le sujet et le complément d’objet direct. Le locuteur russe a
donc plus de souplesse pour mettre en valeur, soit un sujet agissant sur un
objet, soit un objet subissant une action de la part d’un agent. Le francais ne
peut le faire, sans modifier la voix du prédicat, qu’en recourant a des
moyens lexicaux :

Ce sont les époux Curie qui ont découvert le radium

Panuit orxpoiid cynpyru Kiopu

Les travaux de l'immeuble ont été faits par les occupants eux-mémes/Ce sont
les habitants eux-mémes qui ont fait les travaux de ['immeuble

LIOM PEMOHTHpPOBAJICA CaA MUMH )KHHb[IaMI/I/}I()M PECMOHTHUPOBAJIH CaMH
>KHJIbLIbI

Dans une phrase complexe, le francais préfére une relative déterminative
avec un prédicat a la voix active ; le russe emploie fréquemment, en lieu et
place d’une relative, un participe passé passif postposé et disjoint avec un
complément d’agent. Toutefois, cette tournure passive sera difficile a
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employer en cas de double complément (objet direct et attribution, par
exemple) :
Il nous a apporté un modeéle réduit de bateau qu’il avait fait lui-méme/tout
seul
Own npunéc HaM MoJienb kopabuisi, cacnannyio UM caMuM (litt.) / koTopyio oH
caenai cam
Le livre qu’il m’a offert est intéressant
Kimra, koTopyio OH HO/IapHJI MHC, HHTCPCCHA

Dans le premter exemple, la construction participiale est livresque et
I’emploi de la subordonnée relative sera plus courant dans la langue parlée ;
dans le second exemple, la subordonnée relative est pratiquement la seule
construction possible, étant donné le double complément ; la tournure parti-
cipiale (Knura, nogap€HHas UM MHe, HHTEpeCHa) reste purement théorique
et artificielle.

Dans tous les exemples cités, ou ’auteur de P’action, clairement expri-
mé, est animé et a priori doué de volonté, la voix passive permet d’insister
davantage sur le fait en lui-méme, comme une donnée dans laquelle I’auteur
est en retrait ; la voix active permet, au contraire, de mettre au premier plan
la volonté agissante de I’auteur. Le choix de I’une ou I’autre voix est ici le
fait du seul locuteur et répond au but qu’il fixe a I’énonciation.

3.1.2 Sujet et objet animés

Si I’action a un auteur et un objet animés tous les deux exprimés, la voix
pronominale-passive est exclue ; a priori les voix active et passive sont
interchangeables en fonction du sens de 1’élocution et des choix stylistiques
du locuteur, comme dans le cas de figure précédent.

L’emploi de la voix passive permet de centrer ’intérét sur I’étre vivant
soumis a une action de la part d’un autre €tre vivant ; I’auteur véritable de
I’action (celui qui agit) est ainsi rejeté au second plan ; ’emploi de la voix
active permet au contraire de centrer I’intérét sur I’auteur de I’action et sur
I’action a laquelle il soumet autrui :

Le pere a été sauvé par son fils ainé / Le fils ainé a sauvé son pere

Ortenr ObU1 CMacEH CBOUM CTapuiMM ChiHOM / CTapliiii CHH cnac oTua

Ils ont été libérés par les Américains / Les Américains les ont libérés

Onu Gl 0CBOOOXACHBI aMepHKaHIIaMH / AMepHKaHIIbl HX OCBOOOAHIIH

Rappelons que, par I’ordre des mots, le russe peut indiquer clairement
que I’étre vivant subissant I’action est le théme de la phrase, alors que
I’agent en est le rhéme, sans passage a la voix passive ; on aura donc, du
point de vue du sens de I’élocution, une correspondance entre les deux
modes d’expression suivants en russe et en frangais :

Le pére a été sauvé par son fils ainé
Orua cnac cTapiMi coiil

Il s’opére ici un « croisement » de voix sans changement de I’ordre des
mots lors de la traduction. Mais, toujours sans changement dans 1’ordre des
mots, la phrase frangaise peut €tre traduite en russe par la voix passive, en
centrant ainsi I’intérét sur I’individu qui subit et sur ce qu’il subit :
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Le pére a été sauvé par son fils ainé
Oriia criac crapimui cbid / Otenl 6b11 CrIacéH CBOUM CTAPIIHM CHIHOM

3.1.3 Sujet animé « subissant » ; agent inanimé exprimé

Lorsqu’un étre vivant est soumis a une action de la part d’éléments
inanimés,

en francais, la voix utilisée sera le plus souvent la voix passive si le
locuteur veut souligner que le sujet est entierement soumis a 1’action, sa
volonté n’étant pas ou plus en jeu ; en méme temps, le sujet grammatical est
le centre d’intérét de 1’élocution ;

en russe, le facteur inanimé est souvent considéré, non pas comme une
force agissante et donc comme un agent (auteur de I’action), mais comme
une simple cause ; I’€tre vivant, quant a lui, est I’objet auquel s’étend
I’action : il est le complément d’objet direct d’un verbe impersonnel, autre-
ment dit sans sujet agissant, avec un complément de cause a I’instrumental :

1l a été tué par un arbre / Ero yousno acpesom
J’ai failli étre renversé par le vent / Meus uyTh HC ONIPOKHHYJO BCTPOM

En russe, I’emploi de la construction impersonnelle avec un complément
de cause a I’instrumental est pratiquement de régle ; dans le premier exem-
ple, la construction passive (oH Obl1 YyOUT nepeBoM) tout comme la voix
active (ero yo6uno nepeno) sont impossibles avec une cause ressentie
comme totalement inanimée ; dans le second exemple, ou la cause est une
force naturelle parfois ressentie comme agissante, la forme passive: s Obia
OMPOKHUHYT BeTpPOM reste néanmoins inusitée et la voix active : MeHs onpo-
KUHYJ BeTep est ressentie comme artificielle.

3.1.4 Sujet animé soumis a un sentiment, ayant un centre d’intérét exprimé

En francais, les trois voix sont possibles : voix active avec pour sujet
grammatical le sentiment, la sphere d’intérét, etc. ; voix passive ou voix
pronominale avec pour sujet grammatical I’étre vivant soumis au sentiment :

Cela ne m’a pas étonné La politique m’intéresse
Je n’en ai pas été étonné Je suis intéressé(e) par la politique
Je ne mi’en suis pas étonné Je m’intéresse a la politique

Ces trois types de phrases n’expriment pas le méme rapport entre le
sujet réel et son objet :

le verbe pronominal, qui a ici une valeur subjective et non passive,
exprime clairement I’attitude active du sujet a I’égard de son sentiment, de
sa sphere d’intérét ;

les deux autres phrases font du sujet un sujet soumis, dont la volonté ne
semble pas en jeu. Toutefois, si le sujet est en proie a des sentiments qui
s’imposent a lui indépendamment de sa volonté, I’emploi de la voix passive
ou de la voix active avec pour sujet grammatical le sentiment sera plus
« naturel » que celui de la voix pronominale subjective. C’est le cas dans les
exemples de la colonne de gauche du tableau ci-dessus et dans les exemples
ci-apres :
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Je fus saisi(e) de frayeur
Il fut trés attristé par cette nouvelle
J’étais/J ai été peiné de sa conduite

En russe, les trois voix sont a priori également possibles : voix active
avec pour sujet grammatical le sentiment, la sphére d’intérét, etc. ; voix
passive ou voix pronominale avec pour sujet grammatical I’&tre vivant
soumis au sentiment :

MHuo# ossajicha crpax

310 McHA (1e) YAUBHIO

A 6u11 oropuén ero noreaenuem [/ Ero nnoBeicHHE Oropumiio Mcis
[TosmTHka Mens He untepecyet / 5 He MHTepPeC yIoch HOJIMTUKOM

Comme en frangais, ces trois voix ne sont pas synonymcs ct 1’on
retrouve, pour l’essentiel, les mémes distinctions (volonté ou absence de
volonté du sujet, intérét centré sur le sentiment ou sur le sujet). Mais de
maniére générale, le russe emploie plus souvent que le frangais la voix
active avec pour sujet grammatical le sentiment, la sphere d’intérét et pour
objet direct, I’'individu, I’étre vivant soumis a ce sentiment. Ainsi, si les trois
constructions suivantes sont possibles :

210 McHs YAHBHJIIO
S Obl1 yUBACH/yIUBIICHA DTHM
51 yAUBHIICS/Y TUBHJIACH 9 TOMY

en fait, la premiere sera de loin la plus courante. L’emploi de la voix passive
avec I'individu pour sujet et le sentiment pour complément d’agent est de
toute facon impossible avec les verbes intransitifs : c’est le cas du verbe
onnazeth dans I’exemple ci-dessus.

Le choix de la voix en russe peut étre 1ié aux valeurs suivantes des voix
et aspects :

la voix pronominale-passive du verbe perfectif pcrmct dc souligner
I’apparition du sentiment au moment ou se situe une autre action qui peut en
étre la cause :

On oucHb Y/IHBHJICS

Koraa s eMy pacckasasn(a) o0 5T0M, OH OUCHb HCITYTaJICH

la voix analytique passive permet au locuteur de constater un état
acquis :

Omn (6b11) oucHb Y/IUBIEH

O11 611 c1IE OUICJOMIEH

la voix pronominale-passive du verbe imperfectif permet au locuteur de
constater un processus en cours dans le présent du récit :

On cep/ie sfcep/ivics

3.1.5 Sujet et objet inanimés

Dans ce cas de figure, en frangais, la voix active et la voix passive sont,
en principe, ¢galement possibles, le choix dépendant du locuteur et de
I’élément de la phrase sur lequel il veut centrer I’intérét en en faisant le sujet
grammatical ; en russe, la voix active et la voix passive sont, en principe,
également possibles ; toutefois, la construction la plus fréquente sera la
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construction impersonnelle avec un complément d’objet direct et un complé-
ment circonstanciel de cause (cf. §3.1.3).

Le vent d’automne arrachait les feuilles

OceHHHM BeTep CPbIBAJ JIUCThA

La neige bloque les routes/Les routes sont bloquées par la neige

[JoporH 3aHec/io CHEroM

Les branches ont été cassées par le vent

BeTku cnomano seTpom

La tempéte a déraciné des arbres

HepeBbs noBanuio 6ypeit/Oyps nosainia epesbs

Les grands espaces sibériens sont traversés par de nouveaux axes routiers
CubupckHe NpocTophb! NEPECEKalT HOBLIC AaBTOMOOUIbHBIE MArHC TPAJIH

En russe, a I’indicatif présent ou passé, sujet et objet étant inanimés,
I’emploi de la forme pronominale-passive avec un complément d’agent ex-
primé, s’il est théoriquement possible, est toutefois tout a fait artificiel :
ainsi, dans des phrases comme celle de I’exemple 1, on ne pourra pas em-
ployer de tournure du type JIucTes cpbiBanucek BeTpoM. Seules seront possi-
bles la tournure impersonnelle et la voix active.

Rappelons que I’emploi de la voix active n’est pas toujours possible, en
russe, certains inanimés ne pouvant pas €tre auteurs de 1’ action.

3.2 Auteur indéterminé

En I’absence de tout auteur exprimé dans une phrase a la voix active ou
a la voix passive, différents cas de figure sont possibles : I’action peut étre
subie par un étre vivant ou s’imposer a un objet inanimé ; son auteur peut
étre implicite, simplement inconnu, supposé inexistant ou encore compléte-
ment rejeté a I’arriére-plan ; il peut s’agir d’un €tre vivant ou il peut étre
inanimé ; I’action seule et celui qui la subit ou son objet semblent ainsi avoir
une importance pour le locuteur. Le choix de la voix, en russe comme en
francais, se fait en fonction de ces différents criteres.

3.2.1 Aureur et objet animés

Si 'auteur animé de I’action est sous-jacent, implicite, dans les deux
langues le verbe peut étre a la voix passive ou a la voix active, en frangais
avec le pronom indéfini on pour sujet, et en russe, a la forme du pluriel sans
pronom personnel. La voix pronominale-passive est exclue.

Comparons les exemples suivants :

1l a été recu a son examen
1l est/a été admis a I’Université On l’a admis a I’Université
1l a été exclu du parti On l’a exclu du parti

Dans les exemples de la colonne de gauche, le centre d’intérét de 1I’élo-
cution est essentiellement I’individu et I’action a laquelle il est soumis et
non pas l’auteur éventuel (jury responsable du succés a Pexamen, de
I’admission a I’Université, camarades de parti) ici complétement rejeté a
I’ arriere-plan.

L’emploi de la voix active avec le pronom on sujet, dans les exemples
de la colonne de droite, implique un déplacement du centre d’intérét soit
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vers ’auteur indéterminé de I’action, non nommé mais ressenti comme bien
présent, réel, agissant ; soit vers le moment ol I’action s’est accomplie ou
s’accomplit, soit vers I’action verbale pour elle-méme plutdt que I’état qui
en a résulté.

Le on des exemples de droite peut prendre une valeur stylistique
particuliere et représenter une autorité cachée, menacgante, toute puissante ou
méprisée que I’on s’abstient de nommer, par haine, crainte, mépris, ou bien,
au contraire, permet d’impliquer le locuteur lui-méme dans I’action comme
I’un de ses auteurs : dans un contexte donné, il peut étre I’un de ceux qui ont
exclu I’individu du parti ou étre I’un des membres du jury.

Comparons encore les deux couples de phrases suivantes : ’un a la
forme active avec le pronom indéfini on pour sujet et un objet animé, 1’autre
a la forme passive, sans agent, avec I’étre vivant pour sujet grammatical :

Je ne suis pas invité(e) On ne m’a pas invité(e)
J’étais invité(e) On m’avait invité(e)

A la forme passive, le verbe exprime un état présent dans le récit ; a la
forme active, il exprime une action ponctuelle passée ; 1’état présent de la
phrase passive peut apparaitre comme le résultat de 1’action antérieure
exprimée par la phrase active : pour que je sois invité(e) maintenant, il faut
que quelqu’un m’ait invité(e) auparavant. On note, ce faisant, que la conser-
vation du sens profond de la phrase (a savoir, un état présent engendré par
une action passée) exige le passage du présent de la voix passive au passé
de la voix active. Si le sens profond des deux types de phrases est le méme,
ici encore, le choix du passif permet de centrer I’intérét sur I’état et le sujet
de 1’état.

Le choix de la voix active ou de la voix passive peut étre dicté ici aussi
par des considérations stylistiques. En effet, dans les exemples cités, la
phrase passive correspond a un énoncé neutre des faits, le pronom indéfini
on peut, sclon le contexte, soit étre stylistiquement neutre, soit exprimer,
comme on vient de le dire, différents sentiments, en particulier dans la
langue parlée ou I’accent tonique et I’intonation notamment, permettent
d’introduire des nuances variées.

En russe, comme en francgais, le locuteur peut, par la voix passive,
centrer I'intérét sur le sujet qui subit I’action ou sur I’état qui en résulte ; par
la voix active, centrer 'intérét sur I’auteur implicite de ’action, sur le fait
que quelqu’un a accompli ou accomplit une action au détriment ou au profit
de quelqu’un d’autre, ou enfin sur I’action en elle-méme.

On 6bis1 npUHAT B AKa/IEMHIO Ero npunsiau B Aka/icMHIO
Omn (6bUT) UCKITIOUEN U3 HAPTHH Ero ucxmounnm us napruu
On Ob11 apecTOBaH Ero apecrosajiu

La forme analytique passive met Paccent sur |’état du sujet, le résultat
acquis dans le présent du récit d’une action passée ; la voix active sans sujet
défini met accent sur une action, soit ponctuelle dans le passé avec
I’emploi du perfectif, soit répétitive, durable, avec I’emploi de I’'imperfectif.
Comme en frangais, la forme impersonnelle active avec un sujet indéterminé
permet des effets stylistiques, en particulier, de souligner I’existence, la
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présence physique d’un sujet non nommé, caché, mais bien réel (cf. ci-
dessus). Ainsi dans I’exemple ci-apres :

Heckonbko pa3 Kusio Bei3biBaau B OOJILINOH cepbiit oM Ha yuauiie Kopo-
Jenko (B. Hekpacos)

Il ressort du contexte et de la structure méme de la phrase choisie
précisément en fonction de ce contexte que Kilia, I’héroine, a été convoquée
a maintes reprises par « quelqu’un » d’anonyme, des autorités non nommeées
mais bien réelles, menagantes, agissantes. Le pluriel impersonnel donne a ce
« ils » hostile toute sa réalité.

Notons ici une regle syntaxique propre au frangais : il est possible en
francais d’employer une proposition infinitive passive, en particulier aprés
des verbes de sentiment, de volonté ou d’opinion. Cette tournure est généra-
lement impossible en russe ou 1’on aura recours a une subordonnée complé-
tive avec un verbe actif a sujet indéterminé. Cette construction, stylistique-
ment neutre, est pratiquement de rigueur pour traduire un infintif passif
francais exprimant un processus en cours dans le présent du récit. Dans de
rares cas, apres des verbes ou prédicats comme MOUb, XOTEThb, AOJIKEH, etC.,
on pourra avoir un prédicat composé de I'infinitif du verbe étre et du
participe présent passif. Si I’infinitif passif exprime un résultat, il pourra lui
correspondre en russe un prédicat composé de I’infinitif du verbe étre et du
participe passé passif :

Elle avait peur d’étre attendue, hésitait a sortir (Mauriac)

Oua 0ossiack, UTO €€ XKAYT/KTO-TO €€ XIET, HC penajach BbIXOINUTh

OaHO U TO XK€ JHIIO HC MOXET ObITH Ha3HAUYEHO HaA ITY AOJIKHOCTDL 60]1(36,
ueM Ha 2 cpoka noapsaa («<PM», No4162)

Une seule et méme personne ne peut pas étre nommée/élue a cette fonction
pour plus de deux mandats consécutifs

3.2.2 Auteur animé et objet inanimé

En frangais,

si I’action est centrée essentiellement sur I’objet, le verbe sera a la voix
passive ou a la voix pronominale-passive avec, pour sujet grammatical, soit
I’ objet, soit le pronom impersonnel i/ :

Tous les journaux se vendent dans les kiosques
Tous les journaux sont vendus dans les kiosques
Beaucoup de choses ont été dites a ce sujet

Il s’est dit beaucoup de choses a ce sujet

Cela ne se fait pas

Rien n’a été fait pour résoudre le probléme

si I’auteur de I’action, quoique non exprimé, est sous-jacent, implicite,
le verbe sera a la voix active avec le pronom indéfini on pour sujet :

On vend tous les journaux dans les kiosques

Que vend-on ici?

On décida que dans le monde entier, le temps serait avancé de dix-sept ans
On n’a pas encore publié les résultats

On a dit beaucoup de choses a ce sujet

On n’a rien fait pour résoudre le probléeme
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dans la langue politique, journalistique, officielle, le verbe est fréquem-
ment a la voix passive d’un verbe impersonnel ayant pour sujet le pronom
il:
Il a été dit beaucoup de choses a ce sujet
Il a é1é décidé de tout mettre en wuvre pour garantir la réusssite du projet

En russe,
st ’action est centrée essentiellement sur I’objet, le verbe sera a la voix
pronominale-passive ou passive analytique avec I’objet pour sujet gramma-
tical :
Yro 31¢ech npoaaérea?
Tam CTPOATCA HOBBLIC /IOMa
Mepb! HPpHHATDI

si "auteur de P’action, quoique non exprimé, est sous-jacent, implicite,
que son existence réelle donne son sens a 'action, le verbe sera a la
3€ personne du pluriel de la voix active :
O6 HTOM MHOI'O FOBOPHIIH
Yro 3/1¢Ch HpoaaoT?
DTy KCACHYIO IOPOI'Y CTPOHIH NCCATH JICT

dans la langue politique, journalistique, officielle, le verbe sera fréquem-
ment a la voix passive impersonnelle au neutre :
O6 »rom OLUIO CKAa3aHO MHOI'O

bb1o pPCHICHO C/ICJIaTh BC C BO3BMOXKHOC, utoOBI OOCCriCcUnThL OCYHICCTRBIICHHUC
[IpOCKTA

3.2.3 Auteur et objet inanimés

Si ’action a laquelle est soumise un objet a pour auteur implicite un ou
des phénomenes naturels, en frangais, lc verbe sera a la voix passive, en
russe, a la voix passive ou a la forme impersonnelle :

Le bateau était secoué/ballotté sur les vagues
ﬂapoxoil KH/IAJIO 110 BOJIHAM

Toutes les maisons ont été détruites

Bee noma Ob1d paspyinicHsi

3.2.4 Absence compléte apparente ou réelle d’auteur, action « spontanée »
S1 une action s’accomplit ou s’est accomplie & un moment précis du
récit, sans auteur apparent, d’une maniere en quelque sorte spontanée, ou si
le locuteur veut lut donner un caractere spontané, le verbe sera a la voix
pronominale en russe comme en francais :
Une porte se ferma au premier étage (P. Nizan)
Ha BTOPOM DTAXKC 3aKphUTach JIRCPb
Paris/Moscou ne s’est pas fait(e) en un jour
[Tapmx/MockBa He cpa3y CrpoHiics / CTpOUIIACH
Si I’action « spontanée » s’impose a un étre vivant, celui-ci peut étre, en
francgais, le sujet grammatical d’un verbe passif ou d’un verbe pronominal,
les deux tournures ayant le méme sens :
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Il a été tué dans un accident de voiture / Il s’est tué dans un accident de
voiture

On noru6 B aBToMoOunLHOM KaTacTpode / OH pa3buics B aBTOMOOHILHOM
katactpode

Il nous semble intéressant a ce stade de notre étude de nous arréter sur
I’exemple suivant, extrait d’un ouvrage de V. Grossman, qui illustre bien
notre propos :

OH 1oHsJ1, UTO HEPA3rOBOPUYHBOMY, CYPOBOMY uelioBeky IIpsaxuHy 3axorte-
JIOCb BOT B 3TOT BOEHHBIA A€Hb NPOHTH {...] MuMO 3aBOAA, KOTOpPBLIM NPH HEM
CTPOHJIM, MPOHTH MHMO Ca/IOB, KOTOpbIE IIPH HEM Ca’kajii, MUMO [...] HOBBIX
NIOMOB, KOTOpbI€ I1pH HEM 3acensanuce. (B. I'poccman)

Nous trouvons dans ccttc phrase une série de trois subordonnéces rcla-
tives sur le méme plan syntaxique : elles ont toutes les trois pour antécédent
un complément de lieu régi par la préposition Mumo ; dans deux des propo-
sitions relatives, le verbe est actif a sujet indéterminé : crpounu, caxasnu,
dans la troisiéme, le verbe est pronominal : 3acensauck a sujet grammatical
inanimé, le relatif koropsie qui a pour antécédent noma. Dans ces trois cas
de figure, on peut dire que sont implicites, en arriere-plan, des sujets animés
qui ont construit ’usine, planté des jardins et se sont installés dans les
nouveaux immeubles. Le choix de la voix active imperfective permet a
Grossman, dans les deux premiers cas, de souligner I’existence des ouvriers,
des jardiniers qui ont contribué au développement de la ville qu’habite
Priakhine et que ce dernier revoit en pleine action (aspect imperfectif). La
voix pronominale-passive mettant entre parentheéses le sujet de l'action
aurait été possible dans ces deux cas de figure et plus particulierement pour
le verbe cTpouTs (... MUMO 3aBOJa, KOTOPHIM IpU HEM cTpouJics). Dans le
troisieme cas, par ’emplot d’un verbe pronominal Grossman donne a
I’action un caractere spontané, sans auteur apparent : les immeubles se sont,
en quelque sorte, tranquillement peuplés spontanément ou du moins, les
locataires, assimilés a ces immeubles, s’y sont installés tout seuls sans I’in-
tervention visible de tiers. Le choix des voix n’est donc pas ici stylistique-
ment neutre, il offre au contraire une information sur la subjectivité du
personnage, sur le regard qu’il porte sur ces actions passées.

Nous constatons ainsi que le choix entre voix active, pronominale-
passive ou passive, en russe comme en francgais, est fonction, d’une part de
régles grammaticales d’emploi de ces différentes voix dans chacune des
langues, d’autre part, du sens du verbe, de la nature de I’action, de son sujet
et de son objet, du sens de I’élocution. Syntaxe et sémantique sont donc ici
tout particulierement liées.

3.3 Synonymie entre les différentes voix d’un méme verbe :
concurrence ou non concurrence des formes

Nous allons ici revenir sur un point qui mérite d’€tre précisé, a savoir la
synonymie ou la concurrence possible entre les différentes voix d’un méme
verbe.
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3.3.1 Valeurs aspectuelles des voix

Les différentes voix d’un verbe peuvent étre synonymes dans un
contexte donné. Ainsi, si I’on prend les exemples suivants déja cités plus
haut :

Tous les journaux se vendent dans les Bce rasertsl npoaaloTcsa B KHOCKax
kiosques
Tous les journaux sont vendus dans Bce rasersl npoaaioT B KMOCKax

les kiosques

On vend tous les journaux dans les
kiosques

Que vend-on ici? UTo 3pech npoaaérca?
Yro 3aeck nponaior?

en francgais, on peut dire que les trois premiéres variantes ont le méme
sens, les trois voix exprimant un processus en cours, permanent ; les deux
premieres seront sans doute préférées a la troisieme, dans la mesure ou
I’intérét est centré sur ’objet de I'action, sans référence a un auteur indif-
férent et non défini. Ici, on pourra avoir également pour quatrieme variante
possible :

Tous les journaux sont en vente dans les kiosques

en russe, les deux variantes de chacun des exemples ci-dessus ont égale-
ment le méme sens et expriment elles aussi un processus soit permanent
(pour le premier exemple), soit en cours (second exemple).

Mais si I’on compare les phrases suivantes :

3nech NpoAalTCs BCC ra3eTbl Bce raseTs nponansl
3aech NpoONAlOT BCC ra3CcThl

elles ne sont pas synonymes : les phrases de la colonne de gauche, syno-
nymes, dans lesquelles le verbe est imperfectif, expriment un processus en
cours, celle de la colonne de droite, dans laquelle le prédicat est un participe
perfectif, exprime un résultat acquis, une action achevée.

En frangais, a priori, la voix passive peut exprimer aussi bien le pro-
cessus en cours, permanent que le résultat acquis ; ainsi la phrase : Tous les
Jjournaux sont vendus, hors contexte, peut signifier que tous les journaux
sont en vente ou que le tirage est épuisé. En revanche, dans la phrase :
L’appartement est vendu, le passif s’appliquant a un objet unique ne peut
plus exprimer que le résultat de I’action de vendre ; le processus ne peut étre
exprimé que par la phrase : L’appartement est en vente. Notons que dans les
deux phrases synonymes suivantes : Ce livre est vendu dans toutes les
bonnes librairies / Ce livre est en vente dans toutes les bonnes librairies,
I’objet singulier ne peut étre considéré comme unique, contrairement a
I’exemple précédent. En effet, 'ouvrage écrit est, comme tel ou tel titre de
presse, reproduit a un certain nombre d’exemplaires et la vente est donc
« multiple » ; la voix passive prend donc sa valeur en fonction de sa réfé-
rence au sujet grammatical que I’on peut qualifier de déterminé (unique)
dans le cas de I’appartement, et indéterminé (multiple) dans le cas des jour-
naux et du livre ; on peut aussi parler, dans ces cas de figure, de singularité
et de pluralité.
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Il ressort de ce qui vient d’étre dit que ce qui s’exprime en russe par
I’opposition aspectuelle combinée aux modes, a savoir I’ opposition proces-
sus/résultat, I’est, en frangais, par des procédés lexicaux, par le contexte, par
la sémantique méme de la phrase.

En russe,

il peut y avoir concurrence ou synonymie entre le participe présent
passif et le participe présent pronominal-passif ;

il y a rarement synonymie entre le participe passé passif et le participe
passé perfectif pronominal-passif : le premier exprimant un résultat acquis,
un état, et prenant ainsi souvent une valeur adjectivale, le second exprimant
une action ponctuelle dans le passé et gardant le plus souvent sa valeur
verbale. Les deux participes ne peuvent se faire concurrence que lorsque
I’action peut étre indifféremment vue comme |’acte spontané du sujet
grammatical au moment ou 1l s’accomplit ou comme une action subie par le
sujet et ayant un auteur implicite ; c’est le cas dans le dernier exemple du
tableau ci-dessous :

ToBapbl, HPOJAAIOIIHECHA B HTOM Torapwr, nponapaeMeie B HTOM
Maraszuie, XOpoHicro KauecTna MarasuHe, XOpoHero KauecTia

Les articles vendus/en vente dans ce magasin sont de bonne gualité

[TpoekT 3akona, 0OCyYAKAAOTINICH [IpoexT 3akona, obCyxKIACMBIH B
B IAPJIAMETEC, BLI3LIBACT rOpAYvHe [apjaMeTe, BoI3LIBACT FOPAYHE CIIOPLI
CIIOPbI

Le projet de loi en discussion au Parlement provoque de vives discussions

DuiaLM, IECMOHCTPUPYIOIIHIACA B DuiILM, IEMOHCTPUPYEMBIH B 5TOM
HTOM KHHOTeaTpe ObIT CHAT KHHOTCATPE OblT CHAT MHXATKOBBIM

MHXAJTKOBBLIM

Le film qui passe dans ce cinéma a ¢té tourné par Mikhalkov

B KHHOTCATPC, OTKPLIBINICMCH B B I\'II]IUEL'IH]H'\t)lKl“'hII('l\T B IIPO-
ponnIoM o1y B HCHTPC Iropo/jia, IUIOM o1y B lICHTPC ropojia, 1¢MOH-
ACMOHCTPHUPYIOTCH TOJIBKO CTPUPYIOTCH TOJILKO AMCPUKAHCKHC
AMCPHUKAHCKHE (PHIILMBI (hHJILMBI

Il ne passe que des films américains dens le cinéma (qui a) ouvert l'an dernier
au centre ville

3.3.2 Valeurs sémantiques des voix

Les différentes voix d’un méme verbe peuvent ne pas avoir la méme
signification et ne pas étre interchangeables dans un contexte donné.

La forme pronominale-passive peut, en régle générale, en francais,
prendre une autre signification que la constatation d’un simple processus en
cours et exprimer la possibilité, I'timpossibilité, la nécessité, etc. pour I’objet
d’étre soumis a I’action ; cette valeur ne peut étre rendue ni par la voix acti-
ve, ni par la voix passive sans recours a un verbe modal (pouvoir, devoir,
etc.). Ainsi, si le verbe vendre peut €étre employé indifféremment a la forme
passive ou pronominale-passive dans les exemples cités ci-dessus, §3.2.1,
pour exprimer un processus en cours, ce méme verbe peut, dans un autre
contexte et a la forme pronominale-passive, exprimer la possibilité, pour un
objet, d’étre vendu, sa qualité d’objet vendable ou invendable. Nous citerons
quelques exemples de ce type :
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Cela ne se vend pas = Cela ne peut pas étre vendu

Cela ne se fait pas = Cela ne doit pas étre fait

Ca se dit/ne se dit pas = Ca peut/ne peut pas se dire

Ca sc discute = C’est discutable, ¢a peut, doit étre discuté
Ou cela s’achete-t-11? = Ou peut-on acheter cela?

Cette boite ne s’ouvre pas = Cette boite ne peut pas étre ouverte

Cette boite s’ouvre facilement = Cette boite peut s’ ouvrir facilement

Se consomme frais = Doit étre consommé frais

Ca se mange avec les doigts = Ca doit étre mangé avec les doigts

Un verbe pouvant avoir différentes significations, on constate une sorte
de « spécialisation » sémantique des voix, c’est-a-dire que, pour une
signification donnée, le verbe ne peut étre employé indifféremment aux trois
voix. Ainsi, le verbe intéresser, en frangais et le verbe unmepecosams en
russe. Dans les deux langues, au sens de avoir de [’intérét pour, ce verbe
peut en principe étre employé aux trois voix ; au sens de recevoir du profit,
il sera employé au passif, jamais a la voix pronominale, avec, en frangais un
complément régi par la préposition a, en russe par la préposition ¢ :

Il est intéressé a ’affaire
On 3aUMHTECPCCOBAH B 3TOM /JI€Jic

En russe, I’emploi de la voix passive analytique n’est pas seulement lié
au caractere transitif ou intransitif du verbe ; il suppose I’existence possible
d’un auteur a ’action. Si ’action est entierement « spontanée », scule la
voix pronominale sera possible en russe ; de sorte que si en frangais on peut
dire indifféremment : Quand [’été finira ou Quand 1’été sera fini, en russe,
la seule phrase correcte sera : Koraa koHunTcs aero, dans la mesure ou 1’été
ne peut pas €tre terminé par quelqu’un. En revanche, le travail pouvant
s’achever en quelque sorte lui-méme ou étre achevé par quelqu’un les deux
phrases suivantes sont correctes : Koraa konuutcs pabora et Koraa pabora
OyaeT 3aKOHUEHa.

3.4 Transformation et traduction

Il ressort de tout ce qui a été dit plus haut que I’emploi des différentes
voix n’est pas exactement le méme en russe et en francais ; on sera donc
fréquemment amené a passer d’une voix a I’autre en traduisant d’une langue
dans ’autre.

L’emploi de la voix pronominale-passive est impossible en francais si
I’agent (I’auteur) est exprimé alors qu’il est possible en russe ; on aura donc
en francais la voix passive (§3.1.1).

Les travaux de U'immeuble ont été faits par les occupants eux-mémes
JIOM pEeMOHTHPOBACH CAMHMH XHJbIIAMH

De nombreux verbes russes exprimant un sentiment, une sphere
d’intérét ou d’activité n’étant pas transitifs ne peuvent pas avoir de voix
passive ; comme on I’a vu, dans ce cas-la, on aura respectivement en russe
et en francgais les structures suivantes (§3.1.4) :
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sujet crammatical volx du nature du complément

verbe complement

FUSS sentiment, sphere active objet direct étre, objet soumis

d intérét au sentiment

francais | ¢tre, objet soumis passive agent sentiment, sphere

au sentiment d intérét

De méme, la voix passive du frangais avec un facteur inanimé complé-
ment d’agent doit étre traduite en russe par une tournure impersonnelle avec
complément de cause (§3.1.3)

Il a été tué par un arbre
Ero ybuno nepesom

Le frangais peut employer une proposition infinitive de type passif
lorsque le sujet de la principale et celui de I’infinitif sont confondus,
tournure syntaxique rarement possible en russe, qui se traduira par une

proposition subordonnée complétive avec un verbe actif a sujet indéterminé
(8§3.2.1).

Elle avait peur d’étre attendue (Mauriac)
OHa 6ositach, UTO €€ XAYT/KTO-TO €& XAET

Contrairement au francais, le russe place les groupes sujet/prédicat/
complément en fonction de la division actuelle de la proposition, c’est-a-
dire que le sujet d’un verbe actif peut €tre placé apres le prédicat verbal s’il
est le rheme de la proposition et le complément peut, s’il en est le theme ou
s’il est un élément d’importance secondaire dans I’énoncé, étre placé en téte.
Lors de la traduction en frangais, pour mettre en valeur les mémes groupes
de mots en gardant pour la fin les éléments importants, il est souvent
possible, notamment dans le discours de type politique, journalistique, de
recourir a la voix passive en inversant les réles grammaticaux et en

conservant I’ordre des mots. On aura les structures de phrases suivantes
(cf3.1.1):

russe Sujet - Prédicat actif - Complément d’objet direct
francais Sujet - Prédicat passif - Complément d’agent
Conclusion

En conclusion, nous pouvons dire que le choix de la voix dans chacune
des deux langues répond a des criteres tant objectifs (régles de syntaxe) que
subjectifs (sens de I’énoncé), les seconds se soumettant nécessairement aux
premiers. Ces différents éléments doivent étre pris en compte par le locuteur
et par le traducteur, amateur ou professionnel, qui sera conduit a de
fréquentes transpositions d’une voix a I’autre lors de la traduction. Le choix
n’est jamais indifférent et doit étre guidé par le sens profond de la phrase.
L’étudiant qui traduit ou qui écrit dans une langue étrangeére doit s’appuyer,
dans ce cas comme dans d’autres, sur une analyse sémantique de la phrase,
sur la « grammaire du sens ».
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